

内部资料 注意保存

齐鲁师范学院党史学习教育 工作简报

第 92 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 4 日

齐鲁师范学院党委理论学习中心组

进行专题学习

11月3日上午,学校党委理论学习中心组进行集中学习,学习传达习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神和视察山东重要指示要求。党委书记王玉华主持学习,省委党史学习教育第十八巡回指导组联络员刘瑶青同志到会指导,中心组成员参加学习。

在集中学习环节,利用“学习强国”平台视频学习习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神;党委副书记刘宝君传达10月25日召开的全省领导干部会议精神;党委委员、纪委书记、监察专员李启波传达省委党史学习教育领导小组办公室有关文件精神。

在交流研讨环节，生命科学学院曹子谊教授、经济与管理学院副院长李剑副教授，结合个人学习心得和工作实际进行了交流发言。曹子谊在发言中围绕“强化盐地农业研究，推动黄河三角洲生态保护和高质量发展”主题，结合生命科学学院在黄河三角洲高效生态经济区经济盐生植物研究的实践，就转变育种观念、由治理盐碱地适应作物向选育耐盐碱植物适应盐碱地转变的内容进行了重点讲解，提出了意见和建议。李剑在发言中结合《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和自身的专业，从经济高效发展的角度提出了一些观点，比如：提高战略思维能力、保证可持续发展；黄河流域“一轴两区五极”的发展动力格局，稳定能源保供；构建供应链体系，培育核心竞争力。

在学校领导主题发言环节，副校长刘德增进行发言。刘德增在发言中重点阐明了党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展的深远历史意义和重大战略意义，并从历史的角度概况谈了黄河、黄土地、黄河流域、黄河文化、黄河治理等形成及发展，并指出，黄河是中华民族的母亲河，是中华文明的发祥地，黄河文化在中华民族基因谱系中具有重要地位。

王玉华在讲话中谈了个人学习体会，并对学校学习贯彻落实习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神和视察山东重要指示要求提

出三点要求。王玉华指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视黄河流域生态保护和高质量发展，着眼生态文明建设全局，明确了一系列治水思路。10月20日至21日，习近平总书记实地了解黄河流域生态保护和高质量发展情况，并召开座谈会发表重要讲话精神，为高校主动融入黄河国家战略指明了方向，提供了根本遵循。我们要深刻理解和准确把握习近平总书记重要讲话精神，服务国家战略，助力区域发展，担当起高校服务黄河国家战略的时代使命与责任。

王玉华强调，一要提高思想认识，准确把握黄河流域生态保护和高质量发展的科学内涵和重大意义。习近平总书记的重要讲话精神，深刻阐释了一系列重大理论和实践问题，提出了一系列新思想新观点新要求。我们要增强学习自觉，深刻领会贯穿其中的马克思主义立场观点方法，坚持新发展理念，牢固树立正确的政绩观，牢固树立“一盘棋”思想，尊重规律，推动创新，注重发展的系统性、整体性、协同性，激发内部发展活力，增强高质量发展动力。二要重点把握好文化传承这个精神动力，在黄河文化的研究和保护、传承、弘扬上做文章。黄河文化的传承与创新是黄河流域高质量发展的精神动力。学校要整合优势资源，建设跨学科、交叉型、多元化创新研究平台，找到一个合适的行动路径，重点在黄河文化上有所作为。充分挖掘、提炼、凝聚不同地域节点的

黄河文化，加强研究阐释，做好保护和梳理，进行时代创新；深入挖掘治黄历史中所孕育的精神元素，丰富新时代治黄精神的内涵，传承黄河文化、弘扬黄河精神。三是要加强生态文明宣传教育，营造爱护生态环境的良好风气。要充分发挥学校教育的基础性作用，牢固树立青年学生的生态文明意识，为有效推动生态文明建设培养和输送人才。开展生态文明行为养成教育，以绿色校园、省级文明校园创建为契机，有关职能部门要主动思考、加强谋划，常态化推动，多设计专题活动，多开展行动工程，多加强教育引导，在师生员工中开展校园文明建设实践主题活动，努力把学校建成绿色、和谐、美丽的生态文明校园。

王玉华要求，在黄河润泽的齐鲁大地上，让我们时刻牢记习近平总书记嘱托，服务国家战略，坚持有所作为，为谱写黄河“大合唱”的山东乐章做出我们的贡献！

指导组同志在旁听督导学校党委理论学习中心组学习后，就党史学习教育“我为群众办实事”、开新局进行了重点调度，召开了座谈会听取工作进展情况。